
AI活用に関するアンケート結果
（リハ職向け）

PT-OT-ST.NET



設問目次

•調査の概要

•属性について ：Q. 01〜 09

• AI利用の有無 ：Q. 10

• AI利用者への質問 ：Q. 11〜25

• AI非利用者への質問：Q. 26〜28

•共通質問 ：Q. 29〜30
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調査の概要
調査方法

• 調査期間：2025年3月28日(金)〜2025年4月13日（日）

• 設問数：最大27問

• 回答数：117件

対象職種（内訳）

• 理学療法士（PT）：76%

• 作業療法士（OT）：21%

• 言語聴覚士（ST）：3%

年齢・経験年数、役職

• 年齢層は40代が最多、経験年数は10〜20年がボリュームゾーン

• 管理職（主任クラス以上）が58%
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76%

21%

3%

あなたの職種をお選びください。
理学療法士（PT） 作業療法士（OT） 言語聴覚士（ST）

Q. 01
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年齢を教えてください。
Q. 02
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88%

9%

3%

性別
男性 女性 回答しない

Q. 03
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Q. 04
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Q. 05
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地域の一般病院

療養、包括、一般
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サービス付き高齢者向け住宅

通所リハビリ

一般病院

通所リハビリテーション

生活介護施設

病院（療養／精神）

デイケア

法人本部

ケアミックス病院

民間の小規模病院

一般病院…

有料老人ホーム

大学病院

訪問看護ステーション

療養病院

訪問リハビリ

デイサービス

リハビリテーション病院（回復期）

クリニック

介護施設（老健・特養）

総合病院

勤務先Q. 06
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0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

地域リハビリテーション

入所系のリハビリテーション

訪問系のリハビリテーション

外来のリハビリテーション

通所系のリハビリテーション（通所介護を含む）

入院中のリハビリテーション

リハビリテーション専門職として、

主に関わるサービス提供について選択してください。

Q. 07
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主に関わるリハビリテーションの

時期について選択してください

Q. 08
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役員・経営層

チームリーダー

一般スタッフ

管理職（部長・課長・主任）

役職
Q. 09
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はい
36%

いいえ
64%

現在、AIを業務でご利用されていますか？

Q. 10
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0 5 10 15 20 25 30 35

その他活用

患者データの管理/要約

コミュニケーション支援

業務プロセスの自動化

書類作成・文書管理

資料作成

どのような業務でAIを利用していますか？（複数選択可）

その他活用
・利用者評価、集客
・動作分析
・疾患の情報収集
・病態整理
・思考の壁打ち

Q. 11 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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Q. 12

分類 具体的なユースケース単位

1. ドキュメント作成・ライティング支援

・社内資料の作成（スライド・レポート）

・対外資料の作成（パンフレット・リーフレット）

・メールや文書の構成・校正支援

2. 要約・議事録作成

・会議録音の文字起こし

・要約アンケートや自由記述の要約

・集計

3. データ分析・試算

・ExcelやVBAによる試算・シミュレーション

・歩行など動作データの分析支援グラフ作成

・スライド反映などの可視化

4. 情報収集・リサーチ

・文献・論文検索と要約

・業界動向や背景調査の補助

・翻訳（英日・中日など）

AIの利用内容について、具体的に教えてください（任意）

回答をカテゴリー分けし、要点を抽出

※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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Q. 12

分類 具体的なユースケース単位

5. マニュアル・研修教材作成

・操作マニュアルや研修資料の作成

・新人教育向けの症例教材作成

・勤務表や業務フローの自動化

6. 新規事業・戦略立案支援
・新規事業アイデアの創出

・ケーススタディや仮想事例の構成

7. コーディング・自動化・アプリ開発

・VBAなどによる業務自動化

・Cursor等を使ったアプリの試作

・スクリプト・マクロの作成

8. クリエイティブ・アイデア出し
・説明文・キャッチコピーの生成

・構成案やストーリーアイデアの提案

9. プレゼンテーション・動画制作支援
・動画シナリオや構成の設計支援

・モーション付きPPT／動画テンプレートの作成

続
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AIの利用頻度はどの程度ですか？

Q. 13 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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33

0 5 10 15 20 25 30 35

その他を使用

 FeloAI

 Claude

 Perplexity

Copilot（Microsoft）

Gemini（Google）

ChatGPT（OpenAI）

主に使用しているAIツールは何ですか？（複数選択可） 

カテゴリ その他での回答

資料・文章生成 Notion AI, Gamma, Canva, NapkinAI

研究・論文支援
Consensus, Connected Paper, 
NotebookLM

コード・開発支援 Cursor, No Lang, DeepSeek

翻訳・要約支援 DeepL、iBOW、NotebookLM

動作・分析支援 MediaPipe Studio、天秤AI

対話型AI Grok(xAI)

Q. 14 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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患者ケアに回せる時間の創出

研究活動・学会発表資料の作成

アイデア出しや資料の要約・編集

業務効率化・時間短縮

AIを使う主な目的は何ですか？（複数選択可）

Q. 15 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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Q. 16

分類 背景・動機の具体例

1. 個人的興味・経験
・以前から個人で使っており、仕事にも活用できそうだと感じた
・後輩や講習での紹介をきっかけに利便性を実感
・日常的に使用していたため特別な導入理由はない

2. 業務効率化・生産性向上

・無駄な時間を削減し、時間を有効活用したい
・業務量が増加しており、効率化が急務だった
・情報収集や資料作成の効率化を図りたい
・業務削減や売上／生産性の向上を狙いたい

3. 組織的要請・指示
・経営層や上司からの導入指示や紹介があった
・人員減少により業務効率化が組織課題となっていた

4. 新規活用・アイデア創出
・AIを使って新しいことを考えたいという関心
・研究（予後予測や治療計画など）での活用を模索していた・歩行分析などのアプリ
・プログラム開発に興味があった

5. コスト・ツール選定 ・無料で使えるAIツールだったため導入のハードルが低かった

導入に至った背景・課題について具体的にご記入ください。 

回答をカテゴリー分けし、要点を抽出

※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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5 不可欠

52.4%

4 高い

40.5%

3 普通

7.1%

2 低い

0.0%

1 不要

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

AIはあなたの業務に対して、

どの程度の必要性を感じていますか？

5 不可欠 4 高い 3 普通 2 低い 1 不要

Q. 17 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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変化は感じない

5～15分/日

15～30分/日

30分～1時間/日

1時間以上/日

AI導入により、どの程度業務時間が

短縮されたと実感していますか？

Q. 18 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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やや増えた 変わらない やや軽減された 大幅に軽減された

【事務作業について】

AIの活用で、事務作業の負担は軽減しましたか？

Q. 19 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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0 2 4 6 8 10 12 14 16

行っていない

役立っていない

どちらとも言えない

ある程度役立っている

非常に役立っている

【研究/発表活動について】

学術的活動の準備において、AIが役立っていると感じますか？

Q. 20 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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5. 非常に満足, 40.0% 4. やや満足, 50.3%

3. どちらとも言えない

8.6%

2. やや不満, 1.1%

1. 非常に不満, 0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

AIの全般的な活用について、

満足度を5段階評価でお答えください。
5. 非常に満足 4. やや満足 3. どちらとも言えない 2. やや不満 1. 非常に不満

Q. 21 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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Q. 22

分類（目的） 具体的な活用効果

1. 時間短縮・業務効率化

・情報検索・調べ物の短縮

・資料要約・定型作業の迅速化

・PC操作全般の効率向上

2. 文章品質担保・標準化支援

・文章の添削・校正（誤字脱字など）

・用語レベルの調整支援

・一定水準以上の品質担保

AIの活用で感じる効果やメリットについて具体的に教えてください。（任意） 

回答をカテゴリー分けし、要点を抽出

※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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Q. 22

分類（目的） 具体的な活用効果

3. 思考整理・客観的フィードバック

・アイデアや意見の壁打ち

・思考の言語化による整理

・論理構造や順序の見直し

4. クリエイティブ・資料作成支援

・アイデアひな形の提示による時短

・スライド・画像・パンフレットのたたき台生成

・患者向け資料作成支援

5. リサーチ・データ分析支援

・論文や文献の検索と要約

・簡易なデータ整理・分析支援

・市場調査レベルのアウトライン生成

6. コア業務リソース創出
・定型業務の一部をAIに委任

・本質的・付加価値業務（患者対応など）への時間確保

続
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31

0 5 10 15 20 25 30 35

特に感じる課題はない

使い方がわかりにくい／操作が難しい

導入のための初期コストや研修不足

AIの出力内容（正確性）に不安がある

セキュリティや個人情報保護の問題

AI利用にあたり、どのような課題や

不安を感じていますか？（複数選択可） 

Q. 23 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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Q. 24

分類（課題） 具体的な課題内容

1. 情報の正確性・信頼性
・出力内容の誤りやエビデンス不足への不安

・情報源が明示されず信頼しづらい

2. スキル・知識不足
・プロンプト設計やツール操作が未習得

・使用者自身の知識不足により十分に活用できない

3. コスト・投資負担
・有料プランや機材投資などのコスト負担が大きい

・「無料で使いたい」という現場ニーズとのギャップ

4. 組織的・人的抵抗
・スタッフ側にAIへの拒否感・抵抗感がある

・習得意欲が低く、導入が進まないケースがある

5. 出力品質・完成度の限界
・資料の仕上がりがイメージとズレることがある

・提出前のチェック・修正が必須な場合が多い

6. 運用フェーズの未成熟
・現段階では“使いこなせていない”という実感がある

・患者向け資料では中身の修正が前提になりがち

AIの導入をしたが不十分に感じた点があれば教えてください。（任意） 

回答をカテゴリー分けし、要点を抽出

※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方
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32

0 5 10 15 20 25 30 35

その他

技術サポート窓口の設置

利用マニュアルや導入ガイドの整備

専門的な研修・セミナーの実施

組織内での活用事例の共有

今後、AIの利用をさらに進めるために、

どのようなサポートが必要だと感じますか？ 

Q. 25 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「はい」と答えた方

【その他（自由記述からの要点抜粋）】
・養成校でのPC・AI教育の必修化
・組織全体での理解と投資の強化
・「AI＝手抜き」という誤解の払拭
・医療者の情報リテラシー向上

・医療現場向けAIの開発・普及
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46

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

その他

自分の業務に必要性を感じない

導入コストが高い

セキュリティや情報漏えいの懸念がある

使い方がわからない

使用するきっかけがない

AIを業務で利用していない場合、

主な理由をお選びください。（複数選択可） 

Q. 26 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「いいえ」と答えた方

【その他（自由記述からの要点一部抜粋）】

・部署の役職者がAIの使い方・メリットを理解していない

・業務システムとしてのAI導入が行われていない

・導入を望んでいるが、自身に導入権限がない

・電子カルテとの連携が前提で自由に使えない

・Wi-Fiなど環境制限で実用に至らない

30



ぜひ使いたい

48.0%

やや使いたい

21.3%

どちらとも言えない

18.7%

あまり使う気はない

6.7%

使う気はない

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

使用意欲について

ぜひ使いたい やや使いたい どちらとも言えない あまり使う気はない 使う気はない

Q. 27 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「いいえ」と答えた方
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Q. 28 ※Q.10でAIを業務で使用しているに「いいえ」と答えた方

分類（整備すべき条件） 具体的な整備要件

1. 組織的・文化的条件
・経営層・管理職の理解と支援体制の確立

・スタッフへの導入意義共有と活用推進

2. コスト・経済的条件
・無料プランや低コスト導入環境の提供

・補助金や診療報酬加算など経済的支援策の整備

3. 技術的・インフラ・セキュリティ条件
・セキュアなイントラ環境・電子カルテ連携

・設備面・人的IT支援体制（SEなど）の確保

どのような条件・環境があると活用できると思いますか。 

回答をカテゴリー分けし、要点を抽出
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Q. 28 続

分類（整備すべき条件） 具体的な整備要件

4. 業務プロセス・ユースケース条件
・書類（リハ計画書・報告書など）の自動生成活用

・スケジュール・評価管理など具体的業務との直結設計

5. スキル・ナレッジ条件
・AI利用に習熟した担当者の配置

・プロンプト設計・活用事例などの教育・ナレッジ共有の仕組み構築

6. UX・操作環境条件
・UIが直感的なクラウド／イントラ型の環境

・スマホやタブレットなどモバイル対応

7. 制度・ガイドライン条件
・法制度や診療報酬制度の整備・可視化

・院内外の運用ガイドライン／セキュリティ方針の策定

8. その他
・条件によるAIの使い分けの明確化

・導入までのイメージが想像できない 等
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

その他

座談会（オンライン含む）

意見交換会（オンライン含む）

 SNS

セミナー（オンライン含む）

記事/トピックス

どういった形式でAIに関する最新情報を

入手したいと考えますか（複数選択可） 

Q. 29 ※共通質問

【その他（自由記述からの要点一部抜粋）】

・業者のサポート体制 等
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32

0 5 10 15 20 25 30 35

その他

導入コスト・経済性  

研究・高度活用  

導入方法・教育体制  

プロンプト設計・指示方法  

メリット・デメリット分析  

制度的・法的整備・精度課題  

実践的事例・ベストプラクティス    

AIの活用について知りたいことを

自由にご記入ください。 

Q. 30 ※共通質問

【その他（自由記述からの要点抜粋）】

・医療業界におけるAI活用の今後の展望

・活用とリスク対策への関心

・現時点で新たに知りたいことは特にない
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